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Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 
Axa prioritară 1: Administrație publică și sistem judiciar eficiente 
Obiectiv Specific 1.1: Dezvoltarea și introducerea de sisteme și standarde comune în administrația publică ce optimizează procesele decizionale orientate către cetățeni și mediul 
de afaceri în concordanță cu SCAP 
CULTURA ALTERNATIVĂ, Contract nr. 84/29.03.2018, Cod SIPOCA 345, Cod MySMIS 110829  
 

REZULTATE SINTETICE SONDAJ DE OPINIE ÎN RÂNDUL ARTIȘTILOR ȘI OPERATORILOR CULTURALI 
 
La sondaj au participat 300 de respondenți de pe întreg teritoriul României. Cei 300 de respondenți au fost 233 artiști și 67 operatori culturali.  
Datele au fost culese online (CAWI) în perioada 15 mai-31 iulie 2018.  

 
La cele mai multe aspecte măsurate nu au existat diferențe de percepție între artișiti și operatorii culturali, așa că datele sunt prezentate per 
total eșantion (300 respondenți).  

Distribuția interviurilor la nivel național 
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PROFILUL RESPONDENȚILOR 

 

 

 

 

 

66.2%

6.9%

6.2%

4.7%

3.6%

2.2%

1.1%

9.1%

Specialiști în arte vizuale

Regizori și producători de film, teatru și alte spectacole

Scriitor/poet

Actori

Muzicieni, cantăreți și compozitori

Dansatori și coregrafi

Crainici la radio, televiziune și alte mijloace de comunicare

Alt tip de artiști creatori

 
Din punct de vedere al ocupației în conformitate cu 
COR (Clasificării Ocupațiilor din România) 
respondenții la sondaj au fost… 
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Profilul socio-demografic al respondenților 

 

29%

46%

25%44%56%

16.1%

83.9%

Medii

Superioare

55+ 

ani

35-54 

ani

18-34 

ani

Gen

Studii

Vârstă
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Condiții de muncă  

 

 

 

33%

10%

5%

5%

20%

14%

4%

1%

8%

2%

14%

Unui contract de muncă cu normă 
întreagă (8 ore/zi) pe perioadă 

nedeterminată

Unui contract de muncă cu normă 
întreagă (8 ore/zi) pe perioadă 

determinată 

Unui contract de muncă cu normă parțială 
(mai puțin de 8 ore/zi) pe perioadă 

nedeterminată

Unui contract de muncă cu normă parțială 
(mai puțin de 8 ore/zi) pe perioadă 

determinată/project based

Unui contract de drepturi de autor

Unui contract pe persoană fizică 
autorizată

Fără contract/fără forme legale

Voluntariat 

Freelance

Antreprenor SRL

Altă situație

48%

25%

15%

9%

4%

0 luni

Mai puțin de 3 luni

4-6 luni

7-9 luni

10-12 luni

În medie 

2,4 luni 

Formalizarea muncii  artiștilor

Respondenții au declarat că lucrează în baza ...

Instabilitatea muncii artiștilor 

Numărul de luni în care nu au 
lucrat în ultimele 12 luni

 

44%

26%

31%

Un spațiu dedicat desfășurării 
activității, în casa dvs 

Un spațiu dedicat desfășurării 
activității, în afara casei dvs  

(ex  la birou)

Nu am un spațiu special 
dedicat desfășurării activității 

ca artist

Existența spațiului de lucru

Pentru munca de artist au....
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46% 27% 25%

Muncă platită sau neplatită ca artist (pentru creația realizată, inclusiv 
munca pe care ați făcut-o pentru a realiza lucrarea de artă)

Muncă platită în domeniul artei (altceva decât realizarea unei opere, 
poate f i administrare, predare, studiu/intruire etc.)

Muncă platită sau neplatită în alt domeniu decât artă

Repartizarea timpului de lucru

Cât % din munca artistului este ...

 

41% 59%

Platită (indiferent dacă a fost vorba de o bursă, sponsorizare etc.)

Neplatită (inclusiv schițe, instruire etc.) 

Remunerarea muncii de artist

Cât % din munca artistului este ...
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Veniturile artiștilor  

 

18%

12%

39%

27%

5%

Semnificativ 
mai mici ca în 

2016

Mai mici ca în 
2016

Aproape la fel 
ca în 2016

Mai mari ca în 
2016

Semnificativ 
mai mari ca în 

2016

Venitul NET lunar mediu  în 2017= 2013,5 lei

37% au 
tranzacționat 

creația în sistem 
barter/troc

Au avut în 2017 venituri...
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ROLUL ARTISTULUI ȘI CUM SE VEDE EL ÎN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ 

 
Percepții asupra rolului artistului în societatea românească 
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Un artist este definit, în primul rând de... 

 

Creația/opera lui, 
85%

Altceva

Recunoașterea la nivel național sau/și
internațional

Studiile/ calificarea în domeniu

Locul de muncă (faptul că lucrează 
în domeniu)

Recunoașterea breslei
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Profesia de artist este apreciată/ neapreciată de statul român...? 

 

 

 

 

Deloc apreciată
59%

Nici apreciată, nici neapreciată
40%

Apreciată 
1%
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Motivații asupra percepției că statul nu apreciază profesia de artist  
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NEVOI ȘI BARIERE ÎN MUNCA ARTISTULUI 

Principalele nevoi curente ale artiștilor 

 

Finantarea creației și 

a diseminării 

culturale

Structuri asociative 

eficiente care să 

asigure o protecție 

liber-profesioniștilor 

Protecția socială a 

artistului

Garantarea

drepturilor de autor

și a drepturilor

conexe

Scutirea/recuperarea 

de TVA pentru 

serviciile utilizate în 

proiectele culturale

Definirea neclară a 

statutului de liber-

profesionist al 

artistului

64% 49% 47% 41% 34% 27%
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% au apreciat că reprezintă bariere în desfășurarea activității de artist în mare/foarte mare măsură... 

 
52% 67% 51% 49% 59% 47% 45%

Venitul mai mic decât în 
alte domenii de 

activitate

Venitul mai instabil  
comparativ cu alte 

domenii de activitate
Nesiguranța locului de 

muncă mai mare decât în 
alte domenii de 

activitate 

Lipsa 

oportunităților 

de muncă

Lipsa accesului la 
finanțare sau la alt 

sprijin financiar

Lipsa timpului pentru o 
muncă creativa din cauza 

altor presiuni și dificultati/ 
responsabilitati 

Accesul difícil la formare 
profesionala, materiale 
necesare ori la piețe de 

desfacere/clienți
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64%

SUNT DE ACORD CĂ 

artiștii sunt obligați să 
lucreze și în alte 

domenii pentru a-și 

completa veniturile și 
a-și putea susține 

carierea de artist 

61%

SUNT DE ACORD CĂ 

talentul și abilitățile 
artistice / creative îi 

ajută pe artiști în mai 

mare măsură decât 
alte profesii să poată 

face și alteceva decât 
artă/în alt domeniu 

decît arta

49%

SUNT DE ACORD CĂ 

natura muncii artistice 
face dificil echilibrul 
între muncă și viața 

privată
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39% 38% 15%

SUNT DE ACORD CĂ 

munca artiștilor implică
de obicei un contract

scris

SUNT DE ACORD CĂ 

contractele pentru 
munca de artist sunt 
usor de înțeles de 

către artiști 

SUNT DE ACORD CĂ 

reglementările juridice 
care implică munca 

unui artist (ex. 

probleme legate de 
drepturile de 

proprietate intelectuală
etc.) sunt foarte bine 
cunoscute de artiști
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SATISFACȚIA MUNCII DE ARTIST 

Cât de mulțumit sunteți, la modul general/considerând toate aspectele, de munca pe care o realizați ca artist? 

 

 

23%

65%

13%

NICI MULȚUMIT, NICI NEMULȚUMIT
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Mulțumirea 
față de munca 

de artist

Program de 
lucru flexibil, 

29%

Posibilitatea de 
a munci de 
acasă, 12%

Sunteți propriul
șef/ cel care ia

decizia, 6%

Initiativa vă 
aparține, 9%

Vă permite să 
va folosiți 

abilitățile, 21%

Este o muncă 
interesantă, 

14%

Vă permite 
învățarea de noi 

abilități, 8%
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PERCEPȚII ASUPRA PIEȚEI MUNCII ÎN DOMENIUL CULTURII 

Legislația actuală din România sprijină și încurajează profesia de artist... 

 

 

 

68%

Deloc/în foarte mică măsură
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Oportunitățile de locuri de muncă pentru artiști în sectorul public/instituțiile publice sunt... 

 

 

 

 

72%

Netransparente 
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% spun că unui artist îi este greu să își găsească un loc de muncă astăzi în România în... 

 

 

 

 

 

VS

Sectorul public

75% 41%

Sectorul privat
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CUNOAȘTEREA LEGISLAȚIEI ȘI PERCEPȚII ASUPRA LEGISLAȚIEI 

 
Cunosc mecanismele de administrare a drepturilor conexe 

 
Cunosc cuantumul și calculele pentru obligațiile fiscale (plata CAS: Casa de Asigurări de Sănătate și plata CASS: 

Contribuție Asigurări Sociale de Stat) ale artiștilor ca persoane cu activitate independentă 

 

Total eșantion

25%

Artiști Operatori culturali 

20% 42%

31%

26%

46%

31%

32%

28%

38%

42%

25%

Total eșantion

Artiști

Operatori culturali

Da

Nu

Nu știu/Sunt confuz/ă
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Mecanismele de accesare a  programelor de formare continuă pentru artiști sunt… 

 

 

 
 
 
 
 

46%

Netransparente 
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% dintre artiștii din România au următoarele forme de asigurări sociale  

 

 

47%

49%

70%

71%

73%

78%

29%

25%

19%

18%

19%

16%

17%

16%

8%

9%

6%

4%

8%

9%

Asigurare de sănătate în sistemul public

Asigurare de pensie de stat 

Asigurare de șomaj 

Concediu plătit 

Asigurare de sănătate în sistemul privat 

Asigurare de pensie privată

Foarte puțini (până în 25%) Puțini (până în 50%) Circa 50% Foarte mulți (peste 75%)
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Legislația aplicată artiștilor cu privire la…  

 

 

37%

37%

44%

61%

51%

48%

47%

37%

10%

13%

9%

2%

Plata asigurărilor sociale de sănătate 

Plata asigurăriilor pentru pensie 

Plata asigurărilor pentru șomaj

Boli profesionale 

Este foarte vagă și limitativă Este destul de vagă și limitativă

Este bine definită și clară Este foarte bine definită și clară


